

В годы Великой Отечественной войны Бондюжский район Татарской АССР проводил на фронт более 8 тысяч воинов, в том числе более 200 женщин. Семь человек стали Героями Советского Союза, это уроженцы нашего района Михаил Фомин, Вилен Бурмистров (посмертно), Михаил Суднишников, Василий Белоусов, Василий Пискунов, а также призванные Бондюжским военкоматом Петр Сафронов (уроженец Елабужского района д.Моркваши) и Павел Фролов (уроженец Казани). Многие за беспримерную доблесть и отвагу награждены высокими правительственными наградами. Более пяти тысяч земляков не вернулись с полей сражений. На аллее Героев установлен бюст Кутдуса Габдрахманова, который повторил подвиг А.Матросова.

В авангарде военных действий были и бондюжские генералы – уроженцы нашего района Александр Романович Белов и Василий Герасимович Бурков, в распоряжение которого была передана танковая колонна «Колхозник Татарии», построенная на деньги сельчан ТАССР.

Бондюжские воины бесстрашно сражались на земле и в небе, в партизанских отрядах, дошли с победой до Берлина. Старший лейтенант, 23-летний танкист Евгений Тюриков написал на рейхстаге в мае 1945 года «Мы из Бондюги, знай наших!». С 1942 года начался массовый призыв женщин в ряды Красной армии. Бондюжские девушки – добровольно и по повесткам шли на фронт, служили врачами, медсестрами и санитарками, в частях воздушного наблюдения, оповещения и связи, связистами, телеграфистами, поварами, прачками. Выполнив свой воинский долг, они вернулись домой, многие из них стали многодетными мамами, воспитав вместе с мужьями достойных детей.

В годы Великой Отечественной войны вся производственная деятельность завода была подчинена потребностям военного времени. С первых дней войны на заводе введен 12-часовой рабочий день. Был организован выпуск 22 новых видов продукции, необходимых фронту. Это сульфит натрия, углекислый цинк, гипосульфит фото, серноокислый магний, углекислый барий, кальцинированная сода и др. Впервые в Советском Союзе был выпущен хлористый кальций фармакопейный. Сульфит натрия безводный фото использовался для военных аэросъемок. Производством продукции оборонного значения занимались в основном люди старшего поколения, женщины и подростки, которые заменили ушедших на фронт заводчан. После рабочих смен они шли разгружать баржи с сырьем, на лесозаготовки, занимались сбором металлолома, работали на субботниках. С 1942 года на заводе стали создаваться комсомольско-молодежные бригады, из 28 семь имели почетное звание фронтовых. Работники завода регулярно

участвовали в сборе средств – в фонд обороны, на нужды детей фронтовиков и др. В 2023 году химический завод имени Л.Я.Карпова по праву получил звание «Предприятие трудовой доблести».

Под лозунгом «Все для фронта, все для победы» трудились и колхозы района», выполняя планы по поставке молока, мяса, шерсти и др.

Крестьяне выполняли не только колхозные работы, но и трудовые повинности: трудовая и гужевая повинность на лесозаготовках, торфоразработках, строительству, ремонту дорог, в других отраслях, где требовалось сезонное увеличение числа рабочих рук.

Кроме этого, вечерами женщины вязали носки, перчатки и варежки, шили кисеты для отправки на фронт.

В некоторых колхозах председателями работали женщины – Акулина Курятникова, Ирина Пискунова, Шаргия Гимазова и др. Ирина Пискунова, колхоз имени М.Горького, Тихие Горы, одной из первых в районе обучила коров ходить в упряжи.

В эти годы Бондюжский район принял сотни эвакуированных семей, а также детские дома и интернаты из оккупированных областей – Ленинграда, Калининской области, Украины и др. Они разместились не только в рабочем поселке Бондюжский, но и в селах Бизяки, Тихоново, Татарские Челны, Сетяково, многих других.

В санатории «Ижминводы» действовал госпиталь для раненых бойцов Красной армии.

После окончания войны бондюжские фронтовики вернулись в родные края и мирным трудом восстанавливали разрушенную экономику страны, строили новую мирную жизнь, участвовали в патриотическом воспитании молодежи.

На протяжении десятков лет самый дорогой и святой праздник для нашего народа – день Победы 9 мая. Это триумф мужества, силы духа нашего народа, символ эстафеты лучших традиций.

Память о Великой Победе и великом поколении никогда не сотрется. Мемориал «Вечный огонь, аллея Героев, стенды «Бессмертный полк» - самые дорогие и священные места в нашем городе. В любое время года у подножия стендов и бюстов можно увидеть живые цветы. Это добрая память передается из поколения в поколения, от сердца к сердцу.